



“共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景”

——习近平总书记出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话侧记

□新华社记者 杨依军 王宾

3月的北京,万物勃发,欣欣向荣。钓鱼台国宾馆芳华苑内,鲜红的中国共产党党旗和中华人民共和国国旗格外醒目。

3月15日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在这里出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话,同全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人“云”聚一堂。这是党的二十大和2023年全国两会胜利闭幕后,习近平总书记首次出席重大主场多边外交活动。一个团结带领亿万人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程的百年大党,翻开同世界政党友好交往合作的新篇章。

20时许,习近平总书记神采奕奕步入会场。这是党的二十大和2023年全国两会胜利闭幕后,习近平总书记首次出席重大主场多边外交活动。一个团结带领亿万人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程的百年大党,翻开同世界政党友好交往合作的新篇章。

■下转第5版

中共中央国务院印发

《党和国家机构改革方案》

新华社北京3月16日电 近日,中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《党和国家机构改革方案》全文如下。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,深化党和国家机构改革,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务,党和国家机构设置和职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不适应,同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不适应,同构建高水平社会主义市场经济体制的要求还不适应,需要在巩固党和国家机构改革成果的基础上继续深化改革,对体制机制和机构职责进行调整和完善。

深化党和国家机构改革,目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系。党的二十大对深化机构改革作出重要部署,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

一、深化党中央机构改革

(一)组建中央金融委员会。加强党中央对金融工作的集中统一领导,负责金融稳定和发展的顶层设计、统筹协调、整体推进、督促落实,研究审议金融领域重大政策、重大问题等,作为党中央决策议事协调机构。

设立中央金融委员会办公室,作为中央金融委员会的办事机构,列入党中央机构序列。不再保留国务院金融稳定发展委员会及其办事机构。将国务院金融稳定发展委员会办公室职责划入中央金融委员会办公室。

■下转第3版

自治区人大常委会召开干部大会 传达学习贯彻全国两会精神

本报3月16日讯(记者 陈春艳)3月16日,自治区人大常委会召开干部大会,传达学习习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神,传达学习贯彻全国两会精神和自治区党委常委会会议和干部大会精神,安排部署贯彻落实工作。

自治区人大常委会副主任张朝春讲话,副主任段志强、艾丽华、李秉荣出席会议,秘书长施文学主持会议。会议强调,要提高政治站位,统一思想认识,认真贯彻落实全国两会精神,立足发展所需、群众所盼,人人所能,不断提升人大工作质量和水平,更好助力自治区经济社会发展。

■下转第3版

创建文明城市大家谈

文明城市人民建 文明创建为人民 ——专访乌兰察布市委书记隋维钧

□本报记者 皇甫美鲜

今年是第七届全国文明城市三年创建周期的最后一年,乌兰察布市举全市之力创建全国文明城市,如何结合实际推动各类专项行动、专项整治,不断提升市民文明素养和社会文明程度,是摆在市委面前的重大课题。近日,本报记者专访了乌兰察布市委书记隋维钧。

隋维钧说,在创建中,乌兰察布市坚持“创建为民、创建利民、创建惠民”,积极开展全国文明城市创建活动,实施了城市环境专项提升、市民素质专项提升、重点问题专项整治、创城专项督查督导“四大专项行动”,广泛开展了志愿者服务、“街长制”城市治理、“文明监督员”宣传监督、创城氛围营造“四大特色活动”,城市环境面貌焕然一新,市民文明素养明显提升,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

■下转第6版

下大力气破解制约高质量发展堵点 ——三论深入学习贯彻全国两会精神

本报评论员

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。深入学习贯彻全国两会精神,必须牢牢把握这个首要任务,紧盯制约内蒙古高质量发展的堵点问题,对症下药、全力攻坚,努力为做大经济总量、提升发展质量扫除障碍、破除梗阻,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

优化经济布局是推动高质量发展的重要前提,这件事做好了,经济建设才能有序铺开。要按照自治区经济工作会议作出的安排部署,抓紧行动起来,该出台的规划抓紧制定,该调整的规划抓紧完善。在人口布局、水网

规划、交通网络规划、国土规划、产业发展规划等各方面因地制宜、因情施策,着力构建规范有序、张弛有度、循环通畅、充满活力的发展格局。各地各部门要凝心聚力,不断将优化经济布局的“路线图”“施工图”变为“作战图”“实景图”。

提高资源利用效率和效益,是推动高质量发展的题中应有之义。内蒙古资源富集,但没有一点是多余的,也经不起浪费。去年以来,我区制定出台了推进全社会资源全面节约集约的指导意见,发布了资源节约集约利用评价指标体系,并针对经济领域长期存在的低质低效、闲置浪费问题开展了“五个大起底”行动。现在的问题是,由于缺乏

孙绍骋在阿拉善左旗现场办公 进一步部署新井煤业露天煤矿坍塌事故救援处置工作

本报3月16日讯(记者 章奎)3月15日至16日,自治区党委书记孙绍骋来到阿拉善左旗新井煤矿坍塌事故现场办公,研究部署下一步工作。

一下飞机,孙绍骋就赶赴事故现场,察看救援作业情况,了解处置工作最新进展。围绕如何拓展作业面、加快救援进度,防范次生灾害,保证救援人员安全

等,孙绍骋与指挥部工作人员和救援专家进行深入交流。

孙绍骋主持召开会议,听取事故救援情况汇报,研究解决有关问题,他要求各级干部坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,千方百计、加快进度做好各项救援工作。一要坚持科学救援、安全救援,充分考虑现场救援实际情况,充分

听取专家意见,及时调整优化救援方案,在保证现场作业人员绝对安全的前提下,穷尽一切办法加快推进救援工作。二要设身处地为失联人员家属考虑,妥善做好善后工作。三要全力配合做好事故调查,决不允许隐瞒、推诿、弄虚作假,尽快查明事故原因,依法依规对相关责任人作出严肃处理。四要及时发布信

息,让社会全面、准确了解救援处置情况。五要深刻吸取事故教训,全面加强安全生产工作,推动各级牢固树立安全第一的意识,筑牢安全生产的篱笆,提高安全发展水平。

国家矿山安全监察局副局长张昕,自治区领导黄志强、于立新、代钦参加活动。

自治区政府召开常务会议 王莉霞主持

本报3月16日讯(记者 章奎)3月16日,王莉霞主持召开自治区政府常务会议,研究全区森林草原防灭火等事项。

会议强调,我区春季防灭火任务繁重,必须高度重视、高度负责,坚决防范重特大火灾发生。一要严密排查,坚持把隐患当作事故,紧盯火险等级较高地区,持续深入进行排查整治。二要严防

死守,加强全天候监测,及时预警处置,做到打早打小打了。三要严格责任,各地各有关部门都要把工作一抓到底,把责任落实到每个片区、环节和点位。四要严肃督查,结合全区安全隐患大排查大整治,开展森林草原防灭火专项督查检查,发现问题隐患及时督促整改。会议还研究了其他事项。

自治区十三届政协召开第3次主席会议 张延昆主持并讲话

本报3月16日讯(记者 白丹)3月15日下午,自治区十三届政协召开第3次主席会议,听取自治区政协赴海南学习调研自贸区建设情况汇报,审议自治区十三届政协专委会兼职副主任名单。自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议并讲话。

自治区政协副主席罗志虎、其其格、安润生、张磊、孙俊青及秘书长杨利民出席会议。

会议认为,打造我国向北开放重要桥头堡是习近平总书记交给内蒙古的重大任务之一,是习近平总书记和党中央为内蒙古确立的战略定位。自治区政协要深入贯彻落实中央、自治区党委相关政策精神,学习借鉴各地先进经验做法,聚焦全面提升桥头堡功能,大力发展口岸经济、加强区域交流合作等方面,通过高质量调研协商,助力内蒙古构建高层次、全方位开放新格局。



热血青春 参军报国

3月15日,身着迷彩、胸带红花、披挂绶带的新兵高唱军歌。当日,呼和浩特市2023年度上半年新兵欢送仪式在内蒙古军区综合训练队举行,呼和浩特市百余名新兵带着家乡人民的期盼,带着自己的梦想与担当踏上新的征程,开始光荣的军旅生涯。本报记者 孟和朝鲁 摄

兴安盟全面推进百万亩高标准农田建设

□本报记者 高敏娜

挖掘机、推土机来回穿梭,挖高填低、平整土地……近日,在隆隆轰鸣的机器声中,兴安盟2023年高标准农田建设的“冲锋号角”正式吹响。作为农业大盟,近年来,兴安盟始终把加快推进高标准农田建设作为稳定提升粮食产量、促进农民增收的重要举措,深入贯彻“藏粮于地、藏粮于技”的战略要求,着力推进高标准农田建设,推动“粮田”向“良田”转变。按照规划目标,今年兴安盟计划建设高标准农田101万亩,申请社会资本投入建设高标准农田30万亩。

走进扎赉特旗新林镇新农村高标准农田建设施工现场,放眼望去,机械往来穿梭,人员施工有序。一台台挖掘机

新时代 新征程 新伟业 甩开膀子加油干

正分片区进行灌溉管预埋挖掘作业,在工人们的协作下,一根根黑色的灌溉管被深埋进地下。

眼见着一块块“望天田”变了模样,新农村村民打心底里高兴。“过去种地只能靠天吃饭,雨水少时,就没办法浇地。干旱时,每亩地大概收入1200块钱,建成高标准农田,每亩地收入能增加到1800块钱。”新农村村民孙静说,高标准农田建设让村民对土地的旱涝保收、高产稳产满怀信心。

广积粮谷,兴修水利,务本兴农。为进一步提升农田设施保障能力,兴安盟

通过实行田、土、水、路、林、电、技、管“八位一体”综合配套建设,逐步实现了土地平整、集中连片、设施完善、农电配套、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强的基本要素,把昔日的“望天田”变成了“高产田”。高标准农田里新技术、新模式成为丰收稳产的保障,促进了现代农业发展,带动农民增收致富。

行走在泉突县,高标准农田建设充满了“科技范”。泉突县将高标准农田建设与智能气象节水灌溉预报系统相结合,通过“高标准农田+气象服务”模式, ■下转第5版